

宁阳县探索数字化转型市场化机制

“揭榜挂帅”催生政企协同新范式

□通讯员 敬莹

“当前的市场形势,要求我们必须转型。”山东华阳农药化工集团有限公司数字化转型负责人蔡静说。这家拥有60年历史的农药企业,曾面临生产设备老化、能耗居高不下的难题,同样也面临着对服务商不了解不信任、资金短缺的转型困境。

在宁阳县工信局组织的“揭榜挂帅”项目遴选活动中,华阳农药与多家服务商进行了面对面沟通,提出了5万吨/年农药制剂项目数字孪生平台的建设需求,最终与山东东宁数字科技有限公司共同揭榜,该项目获得宁阳县人民政府40万元资金支持。

今年以来,宁阳县推行数字化转型项目“揭榜挂帅”改革,搭建“定需求、揭榜申报、核查定帅、挂帅攻关、验收推广”全流程平台,建立“企业需求清单+服务商能力清单”的双清单模式,为场景需求供给牵线搭桥,助力企业与服务商实现精准对接、双向奔赴。

在辰信基础零部件产业园,数字化转型项目负责人李自兵介绍了宁阳县钢铁产业数字化转型的“成绩单”,钢球生产企业与中信云网、浪潮工业合作建设产业大脑、云联钢球等产业共享平台,带动钢球特色产业整体转型。

“我们今年计划继续与浪潮公司合作,建设仓储物流智能调度平台,预计可降低人工成本20%、能耗成本10%,准时交货率可提升15%。”李自兵说,“在宁阳县‘揭榜挂帅’项目支持的40万元资金基础上,我们再配套投入100余万元,共同支持项目推进。”

像这样通过“揭榜挂帅”获得宁阳县财政支持的项目还有许多。例如,振挺精工选择与华为公司合作,建设活塞加工透明化生产管理平台,提高生产过程数字化水平,获得35万元奖励支持;为提高安全生产可靠性,友邦肥业计划应用灵智信息公司的智能视

频AI算法,实现对消防异常情况实时预警,获得30万元奖励支持……在财政撬动作用下,宁阳已形成“一业一案”“一企一策”的转型格局,规模以上工业企业数字化转型项目实现全覆盖。

“揭榜挂帅”机制的核心是发挥市场配置资源的决定性作用。宁阳县工信局摒弃政府指定服务商的“包办式”支持模式,构建“财政撬动+市场跟进”县域转型机制,以3000万元财政专项资金撬动4倍的企业配套资金,真正发挥财政资金“四两拨千斤”的作用,加速建设数字化转型标杆项目22个,培育本地数字化服务商6家。

为确保数字化转型项目稳步推进、服务商方案精准有效、政府资金用在刀刃上,宁阳县人民政府引入了山东锐通信息科技有限公司,与转型项目建设企业、服务商签订协议,严格把控项目质量、进度、成本,以动态跟踪

机制有效破解转型项目的“烂尾”风险。

专业监管不仅规范了项目实施,还倒逼数字化转型服务商提升竞争力。负责山东恒信高科能源有限公司甲醇先进控制系统(APC)项目的宁阳移动公司工作人员坦言:“这个项目我们的目标是实现甲醇装置‘准无人化’运行,让自控率达到95%以上,主要运行参数标准偏差降低30%以上。全过程的监管验收让我们在方案设计上更加严谨,以确保项目建设成效达到预期。”

宁阳县通过与第三方专业公司共同开展全过程监督,保障财政资金效益提升,企业转型取得实效。目前,宁阳县已逐步形成数字化转型项目“揭榜攻关—政策扶持—专业监管—示范推广”的良性循环,有效破解了以往政策实施过程中“政府热、企业冷”的问题。

宁阳 快讯

宁阳县农业农村局 人居环境整治再发力

本报5月13日讯(通讯员张丽娟)近日,宁阳县各镇(街道)、园区扎实推进人居环境整治,全力打造干净整洁、环境优美、生态宜居的美丽乡村新风貌。

各镇(街道)、园区以实打实的干劲,动用人力机械,全方位向“脏、乱、差、污”顽疾开刀,以村庄周边、房前屋后、乡村道路两旁、河道沟渠等区域为重点,全面清理生产生活中的垃圾,整治墙壁乱涂乱画、“小广告”乱贴乱写等

现象。健全农村生活垃圾收运处置体系,完善农村生活垃圾“村收集、镇运输、县处理”的市场化运作模式,确保村庄周边无垃圾积存、街头巷尾干净通畅、庭院内外整齐清洁,着力打造干净、整洁、舒适的人居环境。

宁阳县将继续立足实际,找准整治发力点,以更高标准、更实举措推进农村人居环境整治工作,全面提升村容村貌,为建设美丽乡村增色添彩。

宁阳高新区

知识产权培训进园区

本报5月13日讯(通讯员夏露露)为强化园区企业知识产权保护意识,提高企业知识产权布局、申请、维权及管理的能力,日前,宁阳高新区举办知识产权培训会,共有20余家企业的代表参加此次培训。

此次培训邀请山东省知名知识产权专家授课,围绕AI时代企业如何做好知识产权管理运用、风险管控及专利侵权预防等内容展开培训。专家结合实际案例,

系统讲解了企业常见的知识产权风险、专利侵权风险预警及知识产权合规管理,使参训人员对知识产权保护实践及运用管理有了更深入的了解。

宁阳高新区将立足新发展格局,全面开展知识产权宣传系列服务,进一步营造良好创新氛围,激发企业创新潜能,促进知识产权与产业发展深度融合,为经济高质量发展提供有力支撑。

文庙街道联合新时代文明实践中心举办书法夜校活动

翰墨飘香润民心 移风易俗共践行

本报5月13日讯(通讯员刘文文 陈玮)日前,文庙街道联合新时代文明实践中心举办“翰墨飘香润民心 移风易俗共践行”书法夜校活动,以传统文化为纽带,推动文明新风落地生根。文庙街道连桥社区书画院书画教师及志愿者齐聚一堂,共话移风易俗新气象。

活动以一场关于“彩礼习俗”

的辩论拉开序幕。正方围绕“破除攀比陋习、守护婚姻纯粹”展开论述,强调高价彩礼对家庭和社区的负面影响;反方则以“传承文化根脉、尊重民俗传统”为立场犀利发问:“若将彩礼一概否定,是否会造成传统文化传承的断裂?”双方观点不断碰撞,在场人员意识到,移风易俗不是全盘否定,而是要在尊

重中创新。

辩论结束后,书法名家现场挥毫泼墨,以《朱子家训》《颜氏家训》为临摹范本,带领参与者提笔书写家训箴言。书法名家一边示范运笔技巧,一边解读经典中的治家智慧,并表示书法是传递家风、涵养民风的载体,社区及居民应以文化之力破除陈规陋习。

此次活动将辩论与书法结合,既有思想碰撞又有文化熏陶,推动移风易俗更贴近居民生活。文庙街道计划将这类活动常态化,让文明新风吹进更多家庭,依托辖区各类公共文化阵地,组织开展更多“文明+”主题活动,让传统文化成为基层治理的“润滑剂”,助力新时代文明实践新风尚深入人心。

东庄镇西红柿喜获丰收

“红果果”助力群众增收致富

本报5月13日讯(通讯员马志聪 王诗琪)近日,东庄镇东直界村蔬菜大棚内,阵阵果香扑鼻,一排排西红柿植株整齐排列,圆润饱满的西红柿沉甸甸地挂满枝头。村民穿梭其间,忙着采摘、分拣、装箱,田间地头一派热火朝天的繁忙景象。

得益于科学的种植管理方法和适宜的气候条件,今年东直界村蔬菜大棚的西红柿长势喜人,产量高且品质上乘,西红柿果型大、口感好,日采摘量可超500公斤,销往当地各大商超、市场,既丰富了周边群众的“菜篮子”,也撑起了村民的“钱袋子”。

东直界村坚持不打药、不催熟、用有机肥,其蔬菜大棚种植的西红柿鲜嫩多汁、口感酸甜、绵软起沙。从目前长势来看,亩产量在1万公斤以上,每亩地收益在3.5万元左右。

发展特色种植产业不仅让东直界村村民的收入有了保障,也为村民提供了就业岗位,在“家门口”就可以挣钱补贴家用。一座座蔬菜大棚不仅成了种植户增收的“聚宝盆”,还拓宽了广大群众的致富路。同时,特色种植产业依托规模化运营、专业化管理,有效整合村集体闲置资源,推动村集体经济稳步增收,为乡村振兴长远发展



村民正在采摘西红柿。

通讯员供图

筑牢经济根基。

近年来,东庄镇坚持“争创一大片区,发展两大龙头、壮大三大产业”的农业农村发展思路,因地制宜调整优

化农业产业结构,大力推广“两菜一粮”种植模式,实现土地资源高效利用。东庄镇将继续紧抓“农”脉、深耕“蔬”田,大力发展绿色、特色农产品种

植产业,线上线下多路径推广宣传,不断拓宽村集体增收渠道,带动多元化产业持续发展,实现农业增效、农民增收。

宁阳县审计局以“四强化、四提高”为抓手

打好审计统计工作质效提升“组合拳”

本报5月13日讯(通讯员赵传贵)近年来,宁阳县审计局高度重视审计统计工作,注重“四强化、四提高”,打好审计统计工作质效提升“组合拳”,以优质的统计数据赋能审计高质量发展。

强化责任落实,提高统计能力。该局坚持把统计工作摆在重要位置谋划推进,明确1名班子成员直接负责,设立正副“双岗”2名专职统计员,具体主抓统计工作。为提高统计数据质量,利用周例会、“审计大讲堂”

等方式,加强对统计台账填报流程、统计指标、数据填报口径等专业知识培训,提高统计工作能力水平。

强化数据质量,提高统计水平。该局将统计关口前置,下发14张审前调查统计表,全面收集基础信息,保障审计质量与效果,为后续审计统计工作筑牢根基。在项目实施过程中,专职统计人员通过各审计组每周上报的发现问题清单提前介入,不定期对统计台账内容进行自查自纠,发现问题及时核查、纠

正,做到填报数据归类定性准确、指标齐全、勾稽关系合理。

强化成果转化,提高监督质效。该局对审计统计数据开展分析研究,对普遍性、倾向性问题进行归纳整理,及时把统计发现的共性问题反馈给各审计组,加强审计组对统计指标的认识和违规问题的把握,发挥统计信息的监督和服务作用。2024年,该局实施分系统分行业审计,全年共审计43个单位、56个项目。

强化台账作用,提高整改质量。该局加大对审计整改统计台账实时跟踪检查力度,针对审计查出问题整改、审计建议采纳落实等情况,及时向相关审计组反馈,并将审计整改检查情况和审计整改落实落实情况作为项目质量检查的重要内容,促进整改工作落实、落细。审计提出并采纳审计建议147条,建立完善制度37项,有效发挥了统计台账“指挥棒”作用,提高了审计整改效率和质量。

宁阳县举办全国第十届“万步有约”健走激励大赛宁阳赛区启动仪式

科学健走 健康生活

本报5月13日讯(通讯员马学成)为倡导健康生活方式,巩固国家慢性病综合防控示范区创建成果,近日,宁阳县在复圣文化园举办全国第十届“万步有约”健走激励大赛宁阳赛区启动仪式。

启动仪式提到,健走活动是落实健康中国战略的重要举措,广大干部职工可以在工作之余走出办公室,亲近大自然,实现从“久坐不动”向“活力四射”的

健康工作生活方式转变。同时,呼吁该县各界群众积极参与科学运动,让健走成为全民行动,营造“人人爱健康、家家享幸福”的良好氛围,共建健康家园,为建设“健康宁阳”注入新活力。

“万步有约”健走激励大赛内容丰富、形式活泼,旨在通过团队激励、科学指导的方式,引导群众养成“日行万步、科学健走”的良好习惯,成为推动慢性

病防控、倡导健康生活方式的一面崭新旗帜。

近年来,宁阳县通过深入开展系列实践活动,成功探索出一条“体医融合、全民参与”的慢性病防控新路径。宁阳县将以此次比赛为契机,落实“健康体重管理年”活动要求,积极倡导科学减重和健康行为方式,传递健康生活方式,让健康促进成果真正惠及群众。

病防控、倡导健康生活方式的一面崭新旗帜。

近年来,宁阳县通过深入开展系列实践活动,成功探索出一条“体医融合、全民参与”的慢性病防控新路径。宁阳县将以此次比赛为契机,落实“健康体重管理年”活动要求,积极倡导科学减重和健康行为方式,传递健康生活方式,让健康促进成果真正惠及群众。

乡饮乡

萌娃研学感受现代农业魅力

本报5月13日讯(通讯员张文语)近日,葛石镇石集小学学生走进乡饮乡巴夫产业示范园,学习绿色低碳发展理念和尖端农业技术知识,近距离感受现代农业的魅力,触摸绿色农业的时代脉搏。

活动中,工作人员化身“魔法讲解员”,向学生描绘巴夫产业示范园的“神奇”画卷。“我们的园区就像一个超级魔法师,以绿色低碳为魔杖,用尖端微生物技术施展魔法,打造出大农业、大生物、大健康3个厉害的魔法板块。”巴夫产业示范园的讲解员用儿童听得懂的语言讲解园区理念。当听到园区里有种植、养殖、生态、能源利用、环保“五位一体”的生态大棚时,孩子们直呼这是现实版

的“农业魔法城堡”。

走进“魔法城堡”中的大棚,水果在智能设备的呵护下茁壮成长;小猪在干净的环境中踱步;不起眼的沼气,竟是整个“城堡”的能源卫士。“蔬菜水果、小猪和沼气可以手拉手,组成永不分离的好朋友闭环。”教师边看边为学生解释。

这场充满趣味与惊喜的研学之旅,不仅让葛石镇石集小学学生近距离感受到现代农业的魅力,更在孩子们心中播下了一颗绿色的种子。乡饮乡将以此次活动为契机,持续打造特色研学游、深度体验游等文化旅游路线,让研学实践成为推动乡村振兴、促进产教融合的新引擎。

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善